

旧时光“重现”，街头商铺掀起复古风

靠“情怀”引客，怀旧经济在长沙悄然升温，你为这波“回忆杀”买单了吗？



扫码看视频

“池塘边的榕树上，知了在声声叫着夏天。”67岁的罗大佑又唱起了《童年》，39岁的王心凌唱跳《爱你》再次翻红……近段时间，大家集体陷入了青春的回忆。线下，怀旧经济悄然升温，长沙街头越来越多商家开启怀旧主题，从装修到商品无不透出浓浓的“复古潮”“怀旧潮”，吸引众多消费者打卡，购物消费的同时回忆旧时光。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规



长沙街头的一家怀旧商店。

有人乐意为情怀买单，有的被价格“劝退”

记者在多家怀旧主题店观察发现，购买人群中，一部分是专门来回忆青春年华的“80后”、“90后”，一部分是冲着新鲜感来打卡的“00后”，还有不少家长带着小朋友来。

“太久没玩过发条青蛙，怎么玩都忘了。”正在玩具货架前挑选商品的“80后”罗女士和丈夫打量着手中熟悉又陌生的玩具，“发条在这儿呢，扭几圈就好。”夫妻二人激活了多年前的回忆，现场玩了起来。

记者注意到，虽然童年零食店的零食、玩具包装还是记忆中的模样，但价格并不是。例如印象里5毛钱一包的无花果，门店标价2.9元；5毛钱一包的辣条，标价1.8元；2元一瓶的陈皮，门店标价7元。

而在网购平台上，这些怀旧零食的价格便宜不少，很多几乎甚至接近记忆中的价格。不过，不同于线下门店的单包出售，淘宝等平台上的怀旧零食，一般都是打包销售。

店员坦言，多数年轻人被商店装潢吸引进店拍照打卡，真正购买的话，多数人会优先选择电商平台。

怀旧经济升温，仍需回归商业本质

近期怀旧经济不断升温，这种“激活回忆”的营销成为重要商业技巧被广泛使用。从周杰伦到王心凌，从奥比岛到可达鸭，这些经典IP再次翻红。不少人表示，自己怀念的不是具体的某个事物，而是在怀念过去的自己。

“这种店铺既然存在就说明有市场，但商家还需要结合当下特色创新，回归商业本质。”长沙理工大学经济与管理学院副教授王健康认为，怀旧经济能否长久，取决于怀旧和复古元素的创新，消费人群的情感激起和共鸣以及经营模式等。怀旧店铺里的商品货物是基本，但是不能仅仅简单地停留在这些场景上，还需要深刻理解与把握时代的脉络，开发与挖掘复古的情感元素以及塑造文化背景，同时在商品的设计和质量上下功夫，从而在激烈的市场上发展下去。

复古风格明显
商家怀旧元素随处可见

8月11日，记者来到黄兴广场附近一家怀旧零食店，店门口营造出上世纪八九十年代的浓浓氛围感：墙上挂着文明班级的“流动红旗”，老式自行车，黑白电视机、“拳王游戏机”，一瞬间就将记忆拉回20年前的童年时光。

踏进小店，琳琅满目的小商品更是让顾客“一秒穿越”，酸梅粉、辣条、陈皮、跳跳糖，摆放整齐的雪花膏、护肤脂，刻意做旧的搪瓷杯碗……墙上80年代流行的海报及标语，更是增添了几分往昔情怀。

“都是我小时候常见的东西，在这里可以找到儿时的回忆。”正在店里采购的刘女士表示，无意间发现商场内的“怀旧商店”，置身其间好像回到了小时候学校门口的杂货铺。工作人员介绍，“店里零食有300多种，大多是80后、90后童年时最喜爱的。”

贩卖情怀的商家不仅限于此，在五一广场、泊富国际广场等人流集中的商业区，也有类似商店，主题布置、环境和服务都与“80后”、“90后”的成长经历有关。

“这种店铺既然存在就说明有市场，但商家还需要结合当下特色创新，回归商业本质。”长沙理工大学经济与管理学院副教授王健康认为，怀旧经济能否长久，取决于怀旧和复古元素的创新，消费人群的情感激起和共鸣以及经营模式等。怀旧店铺里的商品货物是基本，但是不能仅仅简单地停留在这些场景上，还需要深刻理解与把握时代的脉络，开发与挖掘复古的情感元素以及塑造文化背景，同时在商品的设计和质量上下功夫，从而在激烈的市场上发展下去。

遗失声明
长沙模特协会遗失中信银行股份有限公司长沙红旗支行开户许可证，核准号：**J5510020193302**，声明作废。

谢海波遗失长沙绿地新里程置业有限公司开具的车位收据两张，收据编号：**2010797722**，金额：**1285**元；收据编号：**2010797717**，金额：**9100**元，声明作废。

陈旭遗失湖南新中弘置业发展有限公司开具的收据两张，收据编号：**2010797722**，金额：**1285**元；收据编号：**2010797717**，金额：**11803**元，声明作废。

王文鹏(父亲:王杰,母亲:彭妹)遗失出生医学证明,编号：**P430611278**,声明作废。

王文晴(父亲:王杰,母亲:彭妹)遗失出生医学证明,编号：**P430611279**,声明作废。

湖南惠安医疗投资有限公司关于报废固定资产公开处置的公告
为提高国有资产使用效率和处置透明度，现按照国有资产报废处置要求，拟对我司一批办公设备进行处置，资产总计**68**项，原值**316373.00**元，净值**23219.83**元，评估价值**4040**元，现予以公告。请有意愿购买者在公告期限内前来报价，我司将根据购买者报价，以最高价处置。地址：长沙市岳麓区天顶街道环湖路**1177**号方茂苑第**13**栋**11**层，联系人：刘冉，电话：**81861575**，公告期：**2022年8月16日至8月20日**。

湖南惠安医疗投资有限公司
2022年8月16日

李金星，刘丽萍遗失湘潭绿地高铁新城置业有限公司**0039092**号购房收据一张，金额**45**万元，声明作废。

衡阳市石鼓区里想国奶茶店遗失食品经营许可证正本，编号：JY24304070252506，声明作废。

遗失声明
湖南三森养殖有限公司遗失备案公章一枚，编码：**4301110268265**，声明作废。

周骏龙(母亲：廖伟林，母亲：周炳)遗失出生医学证明，编号：**L430766657**，声明作废。

毛建华遗失道路运输经营

许可证正(副)本，证号：**株430224001965**，声明作废。

黄胜伟遗失残疾证，证号：**43010419621026251862**，声明作废。

廖灿不慎遗失残疾证，证号：**43012419890813732621**，声明作废。

袁雪峰遗失C1驾驶证，证号：**430521198801180052**，声明作废。

中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司对湖南天心种业股份有限公司股权报纸处置公告

中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司拟对中国长城资产管理股份有限公司持有的湖南天心种业股份有限公司股权进行处置。

股权企业名称：湖南天心种业股份有限公司

所在地：湖南省长沙市

持有股权：337.8105万股(占总股本比例5.1183%)

股权是否涉及质押：否

处置方式：股权转让

欲了解湖南天心种业股份有限公司股权资产详细信息请登陆公司网站 <http://www.gwamecc.com>。

交易对象：具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人(国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的

非金融机构法人，以及与参与不良债权转让的金融资产管理公司工

**物业电工受贿
4年帮网吧偷电102万度**

三湘都市报8月15日讯 长沙一家网吧竟在电工的掩护下，4年偷电102万度。记者今日从长沙市雨花区人民法院获悉，本案中被告人许某某是物业公司的一名电工，收取好处费后帮网吧实现“用电自由”，构成受贿罪。

“甜心网吧”(化名)地处长沙市雨花区繁华地带，网吧内共有140余台电脑，基本上场场爆满。2021年10月4日11时，物业公司新任命的总经理到网吧巡店时，发现了一个怪现象——网吧生意火爆，可电表却纹丝不动，他观察了半个小时，也没有发现其他问题，初步认定可能是电表坏了。

当日下午，物业再次查看网吧电表，发现电表已恢复了正常运转计电。随后，物业公司财务人员调出了网吧电费缴纳记录，发现网吧这样的用电大户，每个月产生的电费竟然都不到2000元。10月8日，物业让电工曹师傅在网吧主电缆前端装了电表，监控该网吧的用电情况。数据显示，网吧每日的用电量为500至700度，以此推算，每个月网吧的用电量应该至少在2万度以上。

随即，物业公司报警。面对公安民警的询问，邓某(另案处理)说出了实情，他花钱在电表上作了手脚，让电表走得更慢些，从而少交电费。物业公司电工许某某知道内情，但在收下邓某15万元好处费后，选择帮忙打掩护。经计算，从2017年7月至2021年10月的4年时间里，网吧共偷电102万度。

事后，检察机关以许某某涉嫌非国家工作人员受贿罪，向雨花区人民法院提起公诉。

法院审理查明，许某某为涉事物业公司工程部电工班长，负责该公司所有出租商业门面的水电验收、维护、监管等。许某某明知网吧经营者的偷电行为，收下了15万元贿赂，对这种行为选择默许，给涉事公司造成了巨大经济损失。案发后，许某某悔罪认罚，其家属代为主动退缴全部违法所得。雨花区人民法院作出一审判决，判许某某犯非国家工作人员受贿罪，判处有期徒刑一年，并处罚金。同时，没收已由公安机关扣押的被告人许某某违法所得15万元，上缴国库。

“许某某是公司的电工班长，谁也不会想到，这么一个外人看来不起眼的工作岗位，竟能让他找到‘权力寻租’空间。可见监督与防腐，不能疏忽任何工种、任何工作岗位。”办案法官表示，非国家工作人员受贿罪，相对于大众所熟知的受贿罪更为隐蔽，极易被忽视，一般只会被认为是德行有亏，浑然不觉这是犯罪。

■文/视频 全媒体记者 杨昱